

# 用党的思想路线指导电视新闻工作

毕 娟

(凉山电视台, 四川 西昌 615000)

**【摘要】** 解放思想、实事求是是我们党的思想路线。我党80多年的历史一再证明,党在理论上的和实践上的重大发展,都是坚持解放思想、实事求是的结果。解放思想没有止境,实事求是更要一以贯之。电视新闻工作是党和人民的“耳目”、“喉舌”和传播工具。在社会主义市场经济条件下的电视新闻工作,要及时反映人民的呼声,表达人民的意见;要宣传党和政府的路线、方针、政策和工作任务;要及时提供和正确阐明国内外新近发生的大事和新情况;要反映和引导社会舆论。作为电视新闻工作,在新的历史条件下,必须坚持解放思想、实事求是的思想路线,用党的思想路线指导电视新闻工作。

**【关键词】** 电视; 新闻; 解放思想; 实事求是

**【中图分类号】**G224 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2005)01-0093-03

解放思想、实事求是是我们党的思想路线。我党80多年的历史一再证明,党在理论上的和实践上的重大发展,都是坚持解放思想、实事求是的结果。解放思想没有止境,实事求是更要一以贯之。

电视新闻工作是党和人民的“耳目”、“喉舌”和传播工具。在社会主义市场经济条件下的电视新闻工作,要及时反映人民的呼声,表达人民的意见;要宣传党和政府的路线、方针、政策和工作任务;要及时提供和正确阐明国内外新近发生的大事和新情况;要反映和引导社会舆论。作为“有极大的组织、鼓舞、激励、批判、推动作用”(毛泽东语)的新闻工作,在新的历史条件下,必须坚持解放思想、实事求是的思想路线,紧密结合各地的实际情况,创造性的从事新闻工作,自觉承担起光荣而艰巨的党的宣传任务。

## 一、做好电视新闻工作必须解放思想

社会主义新闻事业具有提供消息,解疑释难;传播真理,阐明政策;报道经济,促进四化;增进团结,打击敌人;反映舆论,引导舆论;发扬民主,实施监督;普及知识,引导娱乐;指导工作,指导生活的作用。然而,无论哪个方面的工作,都必须站在时代的前列,作群众的“头雁”,而不作群众的“尾巴”,作真理的信徒、人民的公仆,都必须真正解放思想,做

到“三破三立”。

破墨守陈规,立推陈出新。改革开放20多年,我国的电视新闻事业有了很大的发展和明显的进步。长期以来,各级电视台固定了一定的“模式”,形成了自己的“风格”,树立了自身的“形象”。其实,这是长期工作经验的积累,所谓“没有规矩,不成方圆”,如此,并非坏事。然而,所有这些都与觉悟大大提高的人民群众主人翁的要求还存在不少“不适应”、“跟不上”的问题。要解决这一问题,“老面孔”、“老画面”、“死格式”显然不能满足广大人民群众的要求以及国际形势发展的迫切需要,国际新闻传播竞争和建立国际新闻新秩序的要求以及世界新的信息技术革命的要求,新闻事业要逐步调整新闻政策,变革新闻体制,加速新闻立法,提倡新闻道德,改进新闻工作作风,提高新闻报道水平,加强新闻研究,开展新闻交流,更新新闻装备。通过努力,逐步做到“真、善、美”,迅速、及时、生动、活泼的传播和解释新闻,反映和引导舆论,真正做到“真、快、短、强、活”。使之更贴近人民、贴近生活、贴近现实、贴近观众。让人民群众满意,让党和政府满意,让新闻工作者满意。

破上行下效,立善自为谋。长期以来,各级电视台在历次政治运动中受到一定的影响,心存余悸。为了稳妥起见,往往一级效仿一级,上行下效的情况比较突出。然而这种一味的仿效模仿是办不出本地区

收稿日期:2005-02-26

作者简介:毕娟(1958-)女,凉山州电视台记者。

电视的特色的。要办活本地的电视,必须紧密结合本地实际,善自为谋出具有本地特色的电视节目。一般讲,一个地区都具有自己的特点,比如风土人情、地理环境、经济状况、人口素质、旅游景点、文化特色、社会风貌等等。总之,一句话要面向本地的观众,本地的人民群众,本地的实际情况,办出具有本地特色的电视节目来。只有这样,观众才爱看,人民群众才爱看。“皮之不存,毛将焉附?”离开了本地的观众和群众,就失去了地方电视存在的基础。凉山电视台《彝语要闻》栏目,是结合凉山彝族自治州几百万彝、汉、藏、蒙、回等多种民族的实际而创办的,它为什么受到各族群众的喜爱?一个重要的原因是他植根于广大的民众之中,有着广泛而深厚的群众基础。同时,《五彩凉山》、《凉山风》等本土栏目,因为办出了地方特色和民族特色,适应了不同层次观众的需要,也普遍受到了群众的欢迎。

破敝帚自珍,立别开生面。一个电视台,总有自己值得珍惜、自豪的独到之处,“家有敝帚,享之千余。”东西虽然不好,但自己总舍不得轻易放弃和丢掉。这种思想是新形势下办好电视节目的思想障碍,必须消除。俗话说:“旧的不去,新的不来”。如果我们老是守着旧的东西不放,不改革计划经济的观念,适应市场经济的需要,那么新的风格、新的栏目、新的内容、新的面貌就不可能得到出现,就不可能使电视节目更加生动活泼,丰富多彩,更好地为人民服务,为社会服务,也就不可能受到人民群众的欢迎和喜爱。为了适应社会日趋多样化的文化需求,凉山电视台逐步改版和开辟了一批新栏目,如《彝语要闻》节目,调整、改版为《凉山风》,节目内容较以前大大拓展;新开辟的《五彩凉山》、《情感连线》等栏目,因为节目特色浓厚,个性鲜明,受到观众的欢迎和喜爱。

别开生面首先要认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想,学习党的路线、方针、政策,苦练采编基本功,学会运用各种电视新闻报道形式,力图使电视新闻报道准确、鲜明、生动、活泼、别具一格。其次要有大无畏的革命精神,旗帜鲜明地坚持真理,对一切符合党和人民利益的思想行为,要敢于支持;对违背党和人民利益的错误思想和行为,要敢于斗争;要遵守宪法和法律,不徇私情,不谋私利。报道中要“说真话,不偷、不装、不吹。”(毛泽东语)

## 二、做好电视新闻必须实事求是

有人说:“新闻是新近发生的、群众关心的、重要的事实报道。”由此可见,新闻的本源是事实,事实是第一性的,新闻是第二性的,事实在先,新闻在后。

社会主义新闻事业是党领导下的人民的新闻事业。因此,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,一切尊重事实,从事实出发,实事求是地“按事实去描写事实”,坚持“只有忠于事实,才能忠于真理”的原则。为此,必须做到以下三点。

事实必须具有准确性。新闻报道忌说大话、空话、假话、废话;忌“政治渲染”、加油添醋、任意拔高;忌追形势、赶浪头,生编硬造、发播第一;忌道听途说,不作认真调查研究。否则一条失实的报道带来的负面影响是不可估量的。某省卫生报曾经报道一老头观看我国女排比赛电视现场转播时,由于兴奋过度不幸猝死,引起广大读者纷纷写信给其家属表示哀悼,后来老人回信说:“你们舍不得我,我怎么舍得离开你们呢。”把活人写成了死人,闹了一个大笑话。又如:某台曾因报道一条啤酒瓶里有条死耗子新闻,而引发一场生产企业与电视台打官司,结果是记者现场采访时,没有作认真细致的调查研究。

事实必须具有鲜明性。一篇真实的报道,必须具有鲜明的立场,讴歌什么,赞扬什么,批评什么,反对什么,不能含糊其辞。人民的信任是电视新闻赖以生存的条件,失去了这个条件,电视新闻就会萎靡不振。作为一级电视台,要生活在人民当中,真诚地和人民共患难,同甘苦,齐爱憎,成为人民日常思想感情的表达者。同时,党的电视新闻从不隐瞒自己的政治观点,文风要鲜明尖锐,新闻要多写明确的意见,多写具体的现实,多提供实际的知识,对现实社会,应持科学和客观的见解,提供批评和反批评的可能性。浮夸风年代,新闻战线起到了“呼风唤雨”、“推波助澜”的坏作用,这个教训应当引以为戒。

事实必须具有及时性。属实的报道,更要注意新闻的时效性。要快、要及时。否则,再真实的报道如果时间拖得太久,新闻变成了旧闻,对事实本身就是一个冲击。过时的新闻失去了新闻的价值,失去了事实的价值。因此,在实事求是的基础上,要做到及时、准确、客观的报道各个方面的生动事例。

## 三、做好电视新闻工作必须坚持解放思想、实事求是的辩证统一

解放思想必须实事求是,实事求是必须解放思想。脱离实际的解放思想离开了实事求是的基本原则,因此办好电视新闻节目必须坚持解放思想与实事求是的辩证统一。

解放思想必须遵守实事求是的原则。解放思想就是观念的更新,就是要敢想、敢干、敢闯、敢试、敢冒。然而“敢”字当头的解放思想必须建立在实事求是的基础上,而不能脱离实际地去异想天开,违背客观规律,违背事实的本来面目。否则,违背客观规律,背离事实求是就必然受到历史的惩罚。

解放思想才能实事求是的发展。随着时代的不断发展,电视新闻必须在解放思想的基础上,按照实事求是的原则不断更新观念,不断改进工作,不断改进栏目,不断求得发展,不断获得好的效益。其实,任何一家电视台,不能随心所欲,想怎么搞就怎么搞。解放思想要在实事求是的基础上遵照党的基本路

线、基本纲领、基本原则,不能各行其是、各自为政,那种鼓吹西方“新闻自由”,自我标榜为“真实、客观、公正、全面”的说法是不可信的,而且是虚伪的。电视新闻要在市场经济条件下求得发展,只有积极探索,锐意进取,在党的领导下改进工作,改进栏目,把电视新闻真正办成人民群众喜爱的节目,在激烈的竞争中求得发展。

解放思想与实事求是并行不悖。解放思想与实事求是是紧密联系不可分割的,不能割裂开来说解放思想,谈实事求是。如果说解放思想脱离了实事求是,浮夸风、共产风就是最好的例子。因此,这里说解放思想必须实事求是,这是因为解放思想与实事求是并行不悖,密切联系,只有同时考虑,解放思想才是真正意义上的解放思想,才能为办好电视打下坚实的思想基础。

#### 注释及参考文献:

[1]毛泽东.《毛泽东新闻工作文选》

[2]陆定一.《我们对新闻学的基本观点》

[3]徐宝璜.《新闻学》

[4]沈如钢.《新闻学原理》.人民日报新闻智力开发中心函授部编辑出版,1985.1

## Guiding the Work of TV News with CPC's Ideology

Bi Juan

(Liangshan TV Station, Sichuan, Xichang 615000)

**Abstract:** Liberating the mind to seek truth from facts is CPC's ideology. Over 80 years' history of our Party has repeatedly proved that the remarkable development of our Party in theory and practice has always resulted from liberating the mind to seek truth from facts. There is no end to liberating the mind, and we should constantly seek truth. TV news work functions as the eyes, ears, mouths and tongues of CPC and people. TV news work under socialist market economy should reflect the people's appeals and express people's opinions. We should publicize the Party and government's route, policy and work objectives, as well as big events at home and abroad and public opinions.

**Key Words:** TV; News; Liberate the Mind; Seek Truth